



孟庄镇区一角。

发展潜力巨大的热土： 空港旅游休闲小镇

位居新郑市东北部的孟庄东临全国八大区域性枢纽机场之一——郑州新郑国际机场，机场后勤保障基地项目建设让该区的临空优势空前绽放，加之这里汇聚南水北调干渠、京港澳高速、机场高速、石武快客、新老107国道连接线等众多优势资源，“临机场近高铁”的核心优势分外耀眼。这里已成为新郑实施“双融入、双承接”战略的重要产业承载区，堪称新郑当之无愧的发展“先锋”。

新郑是中国著名的红枣之乡，孟庄是新郑红枣的主产区，42平方公里的古枣树保护区赋予了孟庄特有的文化韵味和底蕴，每年金秋时节举办的“枣乡风情游”吸引着众多游客前来枣林观光、游玩。

乘势而为，顺势而起。孟庄凭借良好的“禀赋”在该区东部打造空港生活服务区，西部打造商贸物流产业园，中部打造古枣树保护生态休闲园，建设空港旅游休闲小镇，让这里66平方公里的绝版生态休闲空间，成为航空商务、休闲旅游等新兴产业的集聚地，健康运动、生态宜居的目的地。

孟庄：空港旅游休闲小镇魅力初现

2014·孟庄镇经济社会发展精彩回眸
本报记者 孙瑞 刘桂阳 通讯员 李自阳 文图



即将开业的飞宇机电城。

财政收入完成1.42亿元，地区生产总值完成119420.6万元，主要工业增加值完成39243.9万元，固定资产投资完成119553万元。“河南省生态乡镇”、“郑州市平安建设先进乡镇”、“郑州市卫生镇”、郑州市新型城镇化建设“十快”乡镇……2014年的孟庄镇，在精彩纷呈中落下帷幕。这一年，是孟庄经济社会发展中的重要节点——发展目标日益明确，发展基础逐渐夯实，民生事业持续改善，经济实力和城市品位进一步提升。这一年，孟庄镇收获了荣誉，也增强了幸福感。

2015年，孟庄将坚定不移地推进“城乡一体化、全域城镇化”，更加注重科学规划、民生改善、公共服务设施配套、生态文化建设，汇聚航空物流、生态旅游等产业发展的巨大能量，助推空港旅游休闲小镇强势崛起，成为引领新郑经济发展新方向。

新空港、新方向、新生活……人们有更多的理由，把更多期许的目光汇聚于新郑东北部这座希望之镇。



农民创业园。

后劲强劲的转型升级：新常态新产业

对一座城市而言，一个个崭新的变化，一次次转型升级，一笔笔股实收获，不仅夯实了传统产业，激活了一大批新兴产业，还转出了城市速度和效率。

随着孟庄镇城市品级的提高，第三产业所引发的裂变效应正在逐步显现。位于双湖大道东延线，总投资32亿元的机场后勤保障基地项目，目前正在有序推进中。总投资9亿元的河南飞宇机电城项目，总建筑面积23万平方米，一期已建成约7万平方米，已签约368家商户，其中上市公司四家（正泰电器、德力西电气、胜华电缆、天正电气）；二期7万平方米主体已完工，正在做配套工程，预计2015年五一开业。

华南城项目、河南飞宇机电城项目、机场后勤保障基地项目……一个个富民强镇的重大重点项目，在孟庄落地生根，开花结果，垒起了发展的前进“阶梯”；一批批马到功成的重大项目，如同强大的引擎，为孟庄在转型升级上不断积蓄能量。展望未来，这些项目必将转化为进一步加快发展的动力源，助推孟庄在向空港旅游休闲小镇的迈进中实现更大的跨越。

截至目前，孟庄招商引资到位资金11.3亿元，入驻项目涉及总部经济、金融、商贸、酒店和文化产业。这种以现代服务业为主的群聚效应，正在形成孟庄新的商业高地。

“时尚”的新型城镇化：美好家园智慧社区

“村民新楼齐整，街道纵横条通，商品琳琅样有，风景如画处处美。”在孟庄，新型农村社区实现了基础设施和公共服务设施同步建设，入住新型社区已经成为一个愿望、一种时尚。

孟庄辖23个行政村，4万人，今年共完成唐寨、小石庄、寺西王、口张等村1200余户80万平方米房屋拆迁工作，已建成并实现入住的安置房面积40万平方米。

潮河新城社区鸡王片区位于孟庄西北部，按照智慧社区建设的要求，这里的居住环境安全、舒适、便捷、环保，且充满智慧化、人性化，是该镇打造的新郑市首个智慧社区。村民王德才算了一笔账：过去，村民们人均住房不足30平方米，人均固定资产不足2.5万元，集体资产为零。搬入新社区后，人均补偿13万元，每户无偿分配两套以上住房，人均面积达60平方米。同时，预留10%面积的商业房共9000多平方米作为集体资产，集体固定资产达到9000多万元。

社区服务中心内，办事服务大厅、社区建管部、公共租赁区服务站等三厅六部九室五站，为社区居民提供“一站式、全方位”服务。居民医保、低保救助、就业登

记、金融业务、计划生育等10多项服务可以实现一站式快捷办理。

“如今，群众白天可以在图书阅览室、远程教育室看书、读报、上网、看电影，还可以参加培训，学习了解科技信息和致富知识。晚上可以在小区公园内散步锻炼身体，还可以到娱乐广场跳舞唱歌，到文化活动中心下棋打牌等，居民的文娱活动非常丰富。”鸡王片区党支部书记说起群众现在的生活，很是自豪。

建新社区容易，安排好生活就业不容易。孟庄按照“三集中”（居住向镇区集中、产业向园区集中、土地向规模经营集中）的要求，本着方便群众生产生活、就业、就学、就医的原则，在地铁2号线南延经过孟庄三个站点区域，规划了三大社区，分别是潮河新城社区、古枣园社区、中心社区。

鸡王片区的居民王栓喜一边享受着暖阳，一边掰着指头向记者介绍眼下的好日子，老王说：“俩儿子在社区旁郑州华南城上班，我在社区旁六盛钢材市场上班，每人每月收入3000多元；老伴儿和儿媳做社区保洁，月收入各有1800多元；分了5套房，住3套，出租两套，租金一年收入2万多元。搁从前，如此丰厚的收入，想都不敢想！”

牵动人心的民生工程：

特色农民创业园

孟庄有悠久的红枣种植历史和红枣加工业，目前，该镇约有400户从事红枣生产、加工、销售的散户，每年可创造经济效益约2.1亿元。然而，随着新型城镇化建设的推进，市场变化因素增多，家庭作坊式的红枣加工散户开始面临“市场抵抗力差”的问题，而这一情况将直接导致大量枣农在家门口失业。

“投入资金有限，制作设备和工艺不能与大企业相比，且没有相对稳定的客源……”拥有一家小型红枣厂和枣园的当地老板冯军亮面对记者直摇头，他说曾经靠红枣当小老板，但如今不想办法形成规模，恐怕早晚会被淘汰。

为帮助枣农走出困境，孟庄把建设新型社区节余的土地拿出来50%，划成可以扩大加工和销售的农民特色创业园项目。该项目总投资1.5亿元，预计可入驻小微企业60余家。目前，经过前期建设，该园区已建成12.5万平方米标准化厂房，预计2015年6月底全部建成；在项目引入园区后，将可实现年产值2亿元，利税1000万元，并带动近万名农民转化为产业工人。根据当地枣农的实际情况，孟庄还以农民特色创业园为载体，积极搭建产业、创业、就业“三个平台”，引导小微企业发展，并成立红枣协会，带动整个红枣加工业向规模化、标准化、现代化转变，以提升枣农、枣厂在市场上的抗风险能力和市场竞争力。

而为了扶持农民特色创业园尽快走上轨道，孟庄还在规划、建设、管理上实施规划设计、产业布局、建设施工、基建配套等“六个统一”，此举将对未来入住的企业在服务管理、产品销售、融资等方面，起到一定的促进作用。



郑州地铁2号线延长线从孟庄镇穿境而过。

中原最大的商贸物流市场群郑州华南城。



丰富多彩的群众文化活动。



具有浓郁枣乡风情的枣福广场。

